

“乡村振兴”国家议题下的安踏：使命重塑，整装又出发

2023年农历小雪这天,福建省龙岩市长汀县濯田中心小学热火朝天。

一场别开生面的足球对抗赛正在进行。小球员们纵情奔跑、争相抢球;两位小守门员严阵以待,时刻紧盯着场上的变化,快速判断球的运行轨迹和对手意图,热血、汗水、哨声、加油声、欢呼声交织在一起……同样参与这场球赛的,还有安踏集团执行董事、联席首席执行官赖世贤,2004年雅典奥运会举重69公斤级冠军获得者、福建籍举重奥运冠军张国政。他们分别作为两支球队的“安安心”和“踏踏队”的领队参与了比赛,最终安安心以2:0的比分获胜。

传统观念中,农历小雪节气是气温持续走低的重要时间节点,而孩子们肆意享受着这场竞技体育活动的画面,是与寒意侵袭大地截然不同的一派火热景象。

镜头推向更远处。绿茵场上,安踏集团和敏基金会携手安踏茁壮成长公益计划启动乡村振兴项目,旨在通过帮助福建省革命老区村居的社区生活,设立长者食堂,完善医疗条件及基础设施建设等,助力乡村发展;同时,持续聚焦青少年体育公益,以体教融合助力乡村振兴。于“乡村振兴”国家议题下,安踏用行动绘就了一幅总路线图。

“乡村振兴”安踏行动：践行体育公益

濯田中心小学足球比赛之前,张国政为孩子们带来了一场生动的“冠军课堂”:他讲述了自己运动员生涯和冠军之路,以此鼓励孩子们勇敢地追逐梦想。他说,面对挫折时不要怕困难、努力坚持;相信每个人都能成为自己的冠军”。

在专业的运动场地肆意奔跑,与奥运冠军面对面交流,是安踏茁壮成长公益计划为孩子们奉上的一次体育教育融合发展的系统性规划。这项长期计划,除了安踏运动场地、安踏梦想中心、安踏装备包等硬件设施的捐建,还包含软性支持,众多一线体育教师会接受系统性体育教学培训,并带着安踏体育课来到孩子们中间。

这是时隔六年,安踏带着茁壮成长公益计划再次回到长汀——2017年7月,首批项目“安踏梦想中心”在长汀落地实施。

同时期国家层面,一项重大决策部署早已全面拉开序幕。

党的十八大以来,党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,作为实现第一个百年奋斗目标的重点任务,作出系列重大部署和安排。2017年,党的十九大报告明确提出了“坚决打赢脱贫攻坚战”的战略任务。乡村教育作

为我国教育的重要阵地,主要承担着为乡村振兴、新农村发展培育人才的重要任务,通过体育教育模式提升青少年的体育素养、文化素养和健康素养也成为国家扶贫战略的重要抓手。如何以实际行动助力国家战略部署落到实处,也是安踏的“必答题”。

安踏在青少年体育之路上的步调,与国家高度一致。作为中国体育产业一分子,安踏与行业共践同行多年,深谙体育背后所蕴藏的教育价值。通过专业有趣的体育运动,让青少年身体健康的同时,培养运动习惯、感悟体育精神,有助于青少年获得更为全面的身心成长和品格塑造。

思考很快化为切实行动。2017年,安踏联合中国青少年发展基金会和上海真爱梦想公益基金会共同发起实施茁壮成长公益计划,通过安踏装备包、安踏体育课、安踏梦想中心、安踏运动场、安踏运动营、安踏希望班等六大模块的系列公益项目,为乡村青少年提供和改善健康体育运动的环境和条件,帮助中国欠发达地区的青少年上好每一节体育课,让孩子们享受运动的快乐。

“一切为了孩子,根据受助人的需求做项目升级迭代”是该项目的行动指南。项目在前、中、后期不断收集学生、家长和老师的反馈并形成阶段性调研报告,以冷静客观的调研分析贯穿始终。

同时,项目联合各维度领域的资源,集合社会力量共同发力,在动态规划中不断校准方向。2023年10月,由中国青少年发展基金会联合清华大学体育产业发展研究中心共同推出的国内首个关注青少年体育和乡村振兴双向并举的公益白皮书《青少年体育教育助力乡村振兴公益白皮书(1.0版本)》发布。白皮书就“乡村振兴”议题下的“乡村青少年体育教育”课题展开研究。其中特别指出,安踏实践在补充基础体育教育环节的同时,也能吸引各界人士关注并加入到振兴乡村体育教育的阵营中,合力助力乡村体育教育的发展”。

赖世贤表示:“乡村教育是推动乡村振兴的重要支点,安踏集团一直在探索以创新方式助力乡村教育发展。”

心怀“国之大者”,以面向孩子的长远教育为根基,安踏以行动诠释着作为行业引领者的社会使命,以呼应时代的尝试,开启了体教融合推动乡村振兴新阶段。一路走来,已六余年光景。

“乡村振兴”安踏路径：参与社会治理

党的二十大报告将全面推进乡村振兴纳入构建新发展格局的整体框架中,意味着实施乡村振兴战略进入了新阶段。通过加强乡村



2023年11月22日,安踏集团和敏基金会携手安踏“茁壮成长”公益计划启动乡村振兴项目。福建省龙岩市长汀县县长吕莉(左二),安踏集团执行董事、联席首席执行官赖世贤(中),中国青少年发展基金会副秘书长张华伟(右二),上海真爱梦想公益基金会秘书长牛晓(右一),福建籍举重奥运冠军张国政(左一)共同出席

经济建设、改善乡村基础设施、提高乡村居民生活水平等措施完善社会治理体系,是国家治理的重要领域,更越来越成为推动实施乡村振兴战略的制度保障。

对此,各地区各部门出台相应政策,完善针对各老区村的乡村治理体系、提高乡村治理能力。福建省民政厅紧紧围绕本省老区村的发展需求,依据《慈善法》和《福建省慈善事业促进办法》,策划实施了“阳光1+1牵手计划”结对帮扶项目,在全省范围内动员1000家社会组织与1000个老区村开展结对帮扶和深度合作,为进一步发挥慈善力量在巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接中的积极作用提供了政策支持。

我国的革命老区具有特殊的历史意义,推进其全面振兴意义重大。但我国革命老区范围广、面积大,很多地区仍属欠发达地区;“老龄化程度高”也是其面临的现实问题之一。以长汀县为例,据长汀县民政局养老服务股相关负责人介绍,长汀县常住人口39.75万人,60岁以上老年人口占常住人口的19.86%,高于全国1.16个百分点(全国18.7%),全县人口老龄化程度高。

革命老区的老人如何实现老有所依、品质养老?除了政策层面推动,也离不开社会力量的关注与支持。

2023年安踏集团和敏基金会乡村振兴项目,是对福建省“阳光1+1”乡村振兴帮扶项目的行动助推,更是进一步响应国家乡村振兴战略的重要举措。

为解决孤寡、空巢、独居老人等群体做饭难、吃饭难问题,安踏致力于推动“长者食堂”的建设和完善。“长者食堂”是一个为(社区/村)老年人提供就餐、配送餐等普惠性服务的居家社区养老服务项目。

安踏实地调研了濯田镇寨头村革命老区村居的实际需求,在当地政府主导、多元参与、共建共享、老人受益”的工作思路指导下,在长汀县建设改造“长者食堂”。“我和老伴身体都不太好,平时自己在家时,做一个菜要反复热上好几顿。在这里,顿顿都能吃上热菜热饭,又能和老朋友们喝茶、下棋、聊天。”长汀县寨头村村民罗桂荣老人笑称,长者食堂是自己的“第二个家”。

为了让老人更有归属感,安踏集团和敏基金会将文化、娱乐功能也逐渐纳入规划,相应的硬件设施也随之丰富。通过留守老人“活动中心”及改善卫生所服务条件和水平等帮扶项目,帮助老区村的老人从“老有所养、老有所依”逐渐迈向“健康养老、品质养老”。

此外,安踏集团和敏基金会还为长汀县100名家庭困难但品学兼优的准大学生提供助学金,资助其大学期间的学习生活费用,为“社会治理”议题注入更多行动,提升村民的幸福感,助力革命老区振兴。对此,长汀县长吕莉表示:“安踏集团和敏基金会乡村振兴帮扶项目改善了村民生活条件,带来了温暖务实的帮助。”

安踏企业公益底色：与社会共生

以体教融合促进乡村振兴,将对教育治理、社会治理等社会议题的思考有机融入至对国家战略的回应与行动,把“与社会共生”作为价值判断的重要基准,是近年来安踏集团最重要战略定调。

三十年编制产业版图,安踏认真对待每一双运动鞋、每一件运动服;同时,安踏心系国家重大议题,始终坚持将可持续发展

贯穿于企业活动及决策制定中。2021年,在成立三十周年之际,安踏集团创始人家族捐资100亿元成立和敏基金会,主要用于医疗救助、体育事业、乡村振兴、环境保护等四大领域公益项目。

党的二十大提出“引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业”的明确要求,作为支持和鼓励企业参与公益慈善事业的明确信号,这提振了安踏的信心,也进一步助推了安踏的企业公益体系化建设。

目前,安踏集团已经搭建出“集团+基金会”双平台的企业公益体系,形成了具有高度社会责任感的公益体系。此外,安踏建立起“五个一”企业社会责任整体框架:一项医疗援助计划、一项助力中国体育计划、一项体育教育公益计划、一项生态保护计划和一项扶危济困计划。

回溯过去三十年,安踏从晋江的岸兜村走向全国,成为中国知名体育用品集团。三十年的发展沿革中,自2017年至今又是另一个值得圈点的重要时点:以茁壮成长公益计划为代表的青少年体育公益行动,以科学化、专业化、系统化的管理方式贯穿始终,透视出安踏深厚的体育产业资源优势的同时,也见证了从“脱贫攻坚”到“乡村振兴”重要历史时期,安踏集团以国家战略为使命,付诸体系化行动的每一次悉心耕耘。

在2023年安踏集团和敏基金会乡村振兴项目启动现场,赖世贤表达了下一步安踏企业社会责任的清晰目标:“安踏集团及和敏基金会将继续秉承‘安心创业,踏实做人’理念,心怀感恩、扶危济困,持续为社会公益事业贡献力量。”以这次启动活动为始,安踏,这位心怀感恩的企业公民又一次站在企业公益新的起点,整装出发。(韩静)